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ACT DE CONSTATARE
nY.77ll9

mun. ChiginXu 2l ma12020

Virgiliu BARDA, inspector de integritate al Inspectoratului d,; Integritate al Autoritalii
Nafionale de Integritate, examinAnd materialele dosarului de control privind respectarea
regimului juridic al incompatibilitAlilor, iniliat in privinla dnei Musteafd Galina, IDNP-

, domiciliatd in r-nul gef a Directiei Educatie a Consiliului
raional Edine!,

A CONSTATATI

La 02.01.2020 in cadrul AutoritAfli Nationale de Integritate a fost inregistratd sesizarea

m.B-52I119, cu privire la respectarea regimului juridic al incompatibilitalilor.
La 02.01.2020, in conformitate cu prevederile art.30 din LegeaL m.13212016 cu privire la

Autoritatea NafionalS de Integritate, sesizarea a fost repartrzatd, aleatoriu prin sistemul electronic
de distribuire a sesizdrilor.

Potrivit sesizdrii gi documentelor confirmative anexate, dna Mr"rsteald Galina, consilier in
consiliul local Brinzeni, r-nul Edine!, ar fi incilcat regimul juridic al irrcompatibilitilii, prin
detinerea concomitentd a funcliei de qef a Direcliei Educalie a Consiliului raLional Edinet.

in conformitate cu prevederile art, 2ll din Legea m. 13212016 cu privire la Autoritatea
Nalionald de Integritate sesizarea formulati de o persoand, fizicd" sau jurridiod de drept public sau

de drept privat intruneqte condiliile de formd qi con{inut stabilite cle C,rdul administrativ al
Republicii Moldova.

La 14.0I.2020, in confcrrmitate cu prevederile art. 3I din Legea nr. 13212016 cu privire la
Autoritatea NaJionald de Integritate, prin procesul-verbal de iniliere a corLtrolului nr. 03/19, in
privinfa dnei Musteald Galina, gef a Direcliei Educatie a Corrsiliului rarional Edine!, a fost iniliat
controlul privind respectarea regimului juridic al incompatibilitdlilor prin di:linerea concomitentd
a mandatului de consilier in consiliul local Brinzeni, r-nul Edinef.

Prin scrisoarea nr. 04-19/76 din 15 ianuarie 2020, care confonn avizului de receplie nr.
S a fost receptionatdla20 ianuarie 2020, dna Musteald Galina a fost informatd

despre inilierea in privin{a sa a controlului privind respectarr:a regimului juridic al
incompatibilitdlilor gi despre drepturile prevdzute la art. 33 din Legea m. 13212016 cu privire la
Autoritatea Nalionald de Integritate.

Potrivit prevederilor ort. 3 alin. (l) lit. b) Si g) din Legea nr. I3.l/20't 6 privind declararea
averii Ei intereselor a personale, dna Musteald Galina este subiect al. declardrii averii qi

intereselor personale, iar conform art. 24 alin. (l) Si (2) din Legea nr. I5ti din 01.07,2008 cu
privire la funclia publicd Si statutul funclionarului public, functionarul p,ublic este obligat sd
prezinte, in condiliile legii, declaralia de avere gi interese personale gi (12) functionarul public este



obligat si respecte intocmai regimul juridic al conflictului de interese, al incompatibilitdlilor,
restrictiilor gi cadourilor.

Potrivit informafiilor din sistemul inlbrmational e-Integritate, dna Mustea![ Galina este

subiect al declardrii averii Ei intereselor personale, ca uffnare a exercitlrii funcliei de Eef a
Direcliei Educalie a Consiliului raional Edine!, in care a fbst numitd prin deciziaw.612 din
i1.09.2015 qi prin definerea rnandatului de consilier in consiliul loc;al Brinzeni, r-nul Edine!,
validat prin hotdrdrea Judecdtoriei Edinef nr.'3-93119 din 04. \1.2019.

in cadrul controlului inspectorul de integritate a stabilit cd dna Mustea{[ Galina, conform
deciziei Consiliului raional Edinel nr. 612 din 11.09.2015, a fost nrumitii in func{ia de gef a

Direcfiei Educatie a Consiliului raional Edine!. Ulterior, prin hotdr6rea Judecdtoriei Edinet nr. 3-
93119 din 04.1I.2019, dnei Musteald Galina i-a fost atribuit mandatul de consilier in Consiliul
local Brinzeni, r-nul Edine!.

in conformitate cu art. I6 din Legea nr. I 3 3/20I6 privind declorarea averii Si intereselor
personale, subiectul declardrii se aflS intr-o stare de incompatibilitate in c,azul in care pe lAngd
funclia publicd sau de demnitate publicd detine/exercitd simultan o altd firnctie, calitate sau
activitate, fapt care este interzis prin Constitulia Republicii Moldova qi/sau prin alte acte
legislative.

La fel, potrivit art, 12 alin. (1) din Legea integritdlii nr. 8il/2017, pentru exercitarea
eficientd gi dezinteresatd a atribufiilor agentului public, desfdqurarea activitdgii sale profesionale
este incompatibild cu alte funcfii, calitdli sau activitifi, cu exceptia celor stabilite de Constitulie
sau legi organice.

Astfel, in sensul prevederii art, 25 alin. (l) Si alin. (2) lit. a) alin Legea nr. 158/2008 cu
privire Ia funclia publicd ;i statutul funclionarului public:

- calitatea de funclionar public este incompatibild cu orice altd firnclie public[ decit cea in
care a fost numit;

- funclionarul public nu este in drept sd desfbqoare alte activitd{i remunerate in cadrul
autoritSlilor publice, cu exceptiile prer'dzute de lege.
Punctul de vedere al persoanei supusi controlului.
Prin scrisoarea nr. 04-19176 din 15 ianuarie 2020, care confonm ar,izului de receplie nr.

a fost receptionatdla 20 ianuarie 2020, dna Musteafd Galina a fost invitatd la
sediul Autoritalii Nalionale de Integritate pentru a-Ei prezenta punctul de vedere asupra
respectdrii/nerespectdrii regimului juridic al i.ncompatibilitalilor, prin ,3xercitarea mandatului de
consilier local in cadrul primdrie Brinzen| r-nul Edinef, concomitent cu funclia de sef a Direcliei
Educatie a Consiliului raional Iidine!.

Exercitdndu-gi dreptul prevdzut de art. 37 alin. (3) din Legea nr. I.l2/2017 cu privire la
Autoritatea Nalionald de Integritate, dnei l\4usteafd Galina qi-a prez:entat in scris punctul de
vedere asupra obiectului controlului, in care comunicd cd doar la data de26.l2.20Ig,prin decizia
nr' 8/6 ,,Cu privire la procedura de ridicare gi atribuire a mandatelor dle consilier", a luat act de
informafia prezentatd de secretarul consiliului local. Astfel, Ia27.12.2019. a sesizat Autoritatea
Nationald de Integritate, din motive tehnice, prin intermediul pogtei eler:tronic e. La 30.I2.2079, a
sesizat PreEedintele raionului Edinel. cu privire la eventuala existentd a incompatibilitalii in cazul
dat. La 10.0L2020, prin rdspunsul Pregedintelui raionului Ecline!, i s-er recomandat sd decida in
care funclie si iqi continue activitatea. La 14.0I.2020, a depus rlererea privind ridicarea
mandatului de consilier local. lJlterior, la data de 15.01 .2020, a primit opinia consultativd a ANI,
nr. 074v1-534119 din 13.01 .2019.

Dat fiind faptul cd abia la 26.12.20X9 a fost adoptatd deciztia nr. 8/6 ,,Cu privire la
procedura de ridicare qi atribuire a mandatelor de oonsilier", in vederea excluderii
incompatibilitaFi sau a conflictelor de interese, a luat atitudine personal6 prin sesizarea organelor



competente qi respectiv la 14.01,2020 a depus mandatul de consilier local, qi din acest

considerent nu existd stare de incompatibilitate.
Aprecierea inspectorului de integritate.
Inspectorul de integritate observd cd verifrcarea respectiirii regimului juridic al

incompatibilitalii de cdtre dna Musteald Galina, qef a DirecJiei Educalie a Consiliului raional
Edinet, concomitent cu mandatul de consilier local in cadrul primdrie Brinzeni, r-nul Edine{,
urmeazd a fi efectuatd prin prisma prel'ederilor Legii nr. 133/2016 privind declararea averii Si
intereselor personale, ule Legii nr. 132,/2016 cu privire la Autoritatea No{ionald de Integritate,
I'egea nr. 158/2008 cu privire la funclia publicd Si statutul funclionarului public Si Legea privind
statutul alesului local nr. 768 tlin 02.02.2000.

Confotm art. 16 din Legea nr. I.13/2016 privind declorarea averii ;i intereselor
personale, subiectul declardrii se afl6 intr-o stare de incompatibilitate in qazul in care pe lAnga
funclia publicd sau de demnitate publica define/exercitd simultan o altd functie, calitate sau
activitate, fapt care este interzis prin Constitulia Republicii Moldova Ei/sau prin alte acte
legislative.

Astfel, in sensul prevederii art. 25 alin. (l);i alin. (2) tit. a) alin L,egea nr. 158/2008 cu
privire la funclia publicd ;i statutul funclionartilui public, calitatea de firnclionar public este
incompatibild cu orice altd funclie publicd decit cea in care a fost numit, (l)) funclionarul public
nu este in drept sd desftgoare alte activitati remunerate in cadrul autoritdlilor publice, cu
exceptiile prevdzute de lege, Ei alin. (6), situalra de incompatibilitate previitzutd,la alin.(2), (2t),
(2\, (23) gi (4) urme az6. sdt inceteze pe parculsul unei luni din moment.ul aparifiei acesteia. Dacd
nu a eliminat situalia de incompatibilitate in termenul prevdzut, funcfionarr.rl public este destituit
din funcfie, iar prin art. 21 alin, (2) din aceeasi Lege, funclionarul public er;te obligat s6 respecte
itrtocmai regimul juridic al conflictului de interese, al incompatibilitrililor, restrictiilor gi
cadourilor.

in speYd, mandatul de consilier local constituie funcfie publicd eligibild, in sensul art. I
din Codul electoral al Republicii Moldovq nr. I38l din 2l.ll.lg97, iar activitatea de consilier
local constituie activitate remuneratd in cadrul autoritalii publice, in sensul prevederilor art. 24
din Legea nr. 768/2000 privind statutul alesul'ui local.

Subsecvent, prin prisma art.9 alin (t'1) din Codul hluncii, orice intelegere prin care se
urm6reqte renuntarea salariatului la drepturile sale de muncd sau limitarea acestora este nuli.

De asemenea, conlbrm art. 7 alin. (1) lit. c) din Legeru privind statutul alesului local nr.
768 din 02.02.2000, mandatul alesului local este incompatibil cu calitatea de funclionar public,
de angajat in subdiviziunile autoritdlilor administraliei publice locale (aparatul pregedintelui
raionului, primdrii, primdrie gi preturile municipiului Chiqindu, dir,es1il, seclii qi alte
subdiviziuni), inclusiv ale Adundrii Populare a Gigduziei gi ale Comitetului executiv al
Gdg[uziei, iar in temeiul art. 8 alin. (l) din aceeasi Lege, alesul loca.l care se afl6 in unul din
cazurile de incompatibilitate prevdzute la art.7 din prezenta lege va demisiona din funclia
incompatibild cu mandatul delinut sau igi va depune mandatul in termen de 30 de zile de la
aparilia incompatibilitdlii.

Totodatd, conform Hotdrdrii Curlii C'onstitulionale nr. 21 din 24.()6,2015, semnificalia
noliunii de incompatibilitate constd in interdiclia prevdzuta de lege 4e a cu.mula dou6 funclii, in
vederea asigurdrii independenlei de actiune a persoanei ce ocupd o lunctie public6, a evitdrii
concentrdrii de citre una gi aceeagi persoand a unor prerogative excesive, precum gi a ocrotirii
integritdlii profesionale Ei morale a acesteia.

Prin cererea dnei Musteald Galina din 14.01.2020 qi ulterior hotardrea Comisiei
Electorale Centrale nr.3641 din24,0L2020, i-a fost ridicat, inbazacererii 6e demisie, mandatul
de consilier local in cadrul primdrie Brinzeni, r-nul Edinet.



Reieqind din cele spuse mai sus. rezultd cd de la validarea mandatului de consilier local,
prin hotdrdrea Judecdtoriei Edinet nr. 3-93119 din 04.11.2019 gi pirLd la depunerea cererii cu
privire la ridicarea mandatului de consilier local, la data de 14.01 .2020, au trecut mai mult de 30
de zile.

Studiind materialele dosarului de control, punctul de vedere al persoanei supuse
controlului qi prevederile legale ce guvemeaz.6, spela, inspectorul de integritate concluzioneazd cd
dna Musteatd Galina, gef a Directiei Educatie a Consiliului raional Edile!, 1u a solulionat situa{ia
de incompatibilitate in termenele stabilite de legislalie.

in corespundere cu dispoziliile art, 3 cttin. (l) tit. g) din Legea nr. 133/2016 privind
declararea sverii qi intereselor personale, ca urmare a exercitdrii funcf1ei de gef a Direcliei
Educalie a Consiliului raional Edine!, dna Nlusteald Galina este subiect a.l declardrii averii qi a
intereselor personale, avAnd obligatia sd solulioneze situafia rJe incompratibilitate in decursul a 30
zile din momentul apariliei acesteia.

Inspectorul de integritate relevd cd dna Musteald Galina nu a solulionat situalia de
incompatibilitate in decursul a 30 zile din momentul apariliei aceste:ia, astfel a inc6lcat
dispozitiile art. l6 din Legea nr. 133/2016 privind declararea averii;si a t'ntereselor personale,
art.25 alin. (l), alin. (2) lit. a.), alin. (6,) din Legeanr. 158/2008 cuprivire lafuncliapubticd;i
statutulfunclionarului public qi art. 7 alin. (l) lit. c), art. 8 alin. (1) din Legea privind statutul
alesului local nr. 768 din 02.02.2000.

Din aceste ra{ionamente, in conformitate cu prevedertle art. 19 Si art. 37-39 din Legea
132/2016 cu privire la Autoritatea Nalionald de Integritate, art. 16 din Le;gea 133/2016 privind
declararea averii si intereselor personale, ins.pectorul de integritate,

DECIDE:

1. Se constatd cd dna Mustea!6 Galina, qef a Direcliei Educalie a Consiiliuluri raional Edinel, nu a
solutionat situatia de incompatibilitate in decursul a30 zile din momentul apariliei acesteia.

2. Se decade dna Musteald Galina, gef a Direc{iei Educa}ie a Consiiliuluri raional Edinet, din
dreptul de a exercita mandat de consilier local, o funclie publica. cu exceplia altor func1ii
electorale, pe o perioadd de 3 ani, din data eliber[rii din lunclia de qef a Direcliei Educalie a
Consiliului raional Edine! sau din data rdrndnerii definitive a actului de c,onstatare ori din data
rdmdnerii definitivd Ei irevrccabild a hotdrArii judecbtoreqti prin care se confirm6 existenta
stdrii de incompatibilitate.

3. Se inscrie dna Musteald Galina, Eef a Direcliei Educalie a Conriiliului raional Edine{, in
Registrul de stat al persoanelor care au interdiclie de a ocupa o funclie publicd din data
eliberdrii din funclia de gef a Directiei Educalie a Consiliului raional Edinet sau din data
rdm6nerii definitive a actului de constatare ori din data rdm6nerii ,Jefin.itiv6 qi irevocabil6 a
hotdrdrii judecdtoreqti prin care se confrrmd existenta stdrii de incompatibilitate.

4, Se sesizeazd Consiliul raional Edinef, in termen de 15 zile din mLomentul in care actul de
constatare va rdmdne definitiv, in vederea incetdrii raporturilor de muncd cu dna Mustea!6
Galina.

5. Se aduce la cunoqtinta dnei Mustea!6 Galina actul de constatare qi se informeaza despre
dreptul de a-l contesta, in termen de 15 zile de la primirea acestuia, in instanla de contencios
administrativ, situatd pe adresa: mun. Chiqindu, str. Kiev, 3, Judec6tgria Chisin6u (sediul
Riqcani).

Inspector de integritate
al Inspectoratului de Integritate Virgiliu BARDA


